

“文物自我介绍”系列报道

在地下交通站工作是什么体验？

——新四军七师大关秘密交通联络站旧址



新四军七师大关秘密交通联络站旧址。 全媒体记者 黄有安 摄

又到了给红色影视剧提供真实素材的时候了。这一次，咱们聊一下地下交通站。

很多朋友知道，前些年有过一部喜剧题材的《地下交通站》。可能很多人很难理解，为什么抗战题材会拍成喜剧？这么说吧，看到我地下党以机智勇敢一次次化险为夷，你开不开心？看见日、伪、顽反派一次次被我地下党拿捏得明明白白，你开不开心？所以，尽管地下交通站的同志们斗争很艰苦，也未必就没有值得人们愉悦的时刻。

在桐城，就真实存在过这样一个地下交通站——桐城大关的复兴商店。

复兴商店的故事要拍成电影的话，有一些角色是不得不提的。

其中一位，名叫史大化。在这个商店里，他的角色是表面上的幕后老板。“表面上的幕后老板”可能有点绕，其实这很好理解——我们组织上安排的地下交通站，真正的“老板”是谁，那还用问吗？

这时有朋友要问了：史老先生什么身份，能扮演这么重要的角色呢？这可算问到点子上了。

首先，史大化曾是同盟会会员。众所周知，同盟会早在1912年就改组为国民党了，所以，到了咱们故事发生的时间，也就是20世纪40年代，这个时候，在国民党那边，史老先生显然是可以摆一摆老资格的。

其次，他当时的公开身份是安徽省参议员，有收集情报、疏通关节的渠道。另外，他还常住在桐城大关，在地方上颇

有名望，在大关办交通站，由他出面任这个幕后老板，再适合不过了。

当然，更为关键的一点是，史老先生思想开明，同情革命，支持中国共产党，对蒋介石“消极抗日，积极反共”的政策不满。正是在他的支持下，他的5个儿女先后投奔延安和参加了新四军。

考虑老先生年纪大了，他只能担任幕后老板“老掌柜”，还得有表面上的“掌柜”和“伙计”。这些角色很重要，明面上，他们要玩得转商业经营工作，起码得像个生意人，更重要的是，要完成组织上安排的工作任务。这些任务包括但不限于：传递文件，护送党政军往来人员，收集敌伪情报，做统战工作。说实话，这个工作有难度，但中国革命这么多年，哪个人工作不是容易的？

这不，承担这些艰巨任务的重要角色登场了。

“掌柜”的人选，已经出现过——他就是史大化的侄孙、抗日进步青年史世标。至于“伙计”，当然得是咱们地下党同志——七师勤务部派王宇、张永富两位同志，以伙计的名义在该站担任秘密交通员，协助史世标同志工作。当然，复兴商店的启动资金，也是咱们组织上安排的。

1941年8月的一天，大关镇上锣鼓喧天、鞭炮齐鸣，原来是复兴商店正式开张。这家店卖什么呢？考虑到现在杂货铺并不多见，年轻的朋友可以将其理解为综合类“超市”。当然，那时看热闹的群众不晓得的是，大关秘密交通联络站也同时正式启动工作。

人物了解得差不多了，接下来咱们介绍一些故事。党史资料的记录通常简明扼要，但好的编剧一定可以从这些简单的故事里找到灵感。

有一次，王宇、史世标两位同志借进城购货为名，欲收集敌伪情报。谁知，王宇刚进城就被人认出是新四军，史世标急忙带着王宇离开了县城。随后，为防止交通站暴露，组织上将王宇调离了该站，转到立煌开展工作。以后就由张永富以做生意的名义，往来于无为至桐城之间。

被谁认出来的？又是采取了怎样的措施，经历了怎样的险情才离开？这些剧情都可以发挥想象。

传递情报的手段同样是一大亮点：通常情况下，由张永富将无为根据地我党政军有关文件、情报带到大关交通站。史世标随后会找来一大捆毛笔，将其中一支笔头取下，把情报卷好塞进笔杆中，再将笔头装上去，做个记号放进一大捆毛笔中。然后，俩人又以销售毛笔等货物为名，将情报文件等及时送至立煌县我党组织手中。

既然是地下工作，肯定有危急时刻。有一次，史世标去无为向七师请示汇报工作后，返回时在无为严家桥购买了7担挑子的货物。走到庐江县西峰岭处，他与国民党广西军栗庭勋部173师遭遇。这伙顽军不仅抢走了一部分货物，还怀疑史世标是共产党，并将他关押，拷打盘问了近1个月。虽然酷刑加身，但史世标始终在和敌人周旋，没有向敌人吐露我我军的任何秘密。一个多月后，多亏了史大化先生出面交涉，史世标平安回家。

如果您对于革命同志受到的折磨感同身受，绝对会为他转危为安感到开心。之后，还有更开心的——交通站顺

水推舟，打着史大化的旗号，以“复兴商店”的名义，送给敌173师师长栗庭勋200多只大闸蟹……这一招直接打通了关节，搞到了一张敌人的通行证，从此，这段交通线畅通无阻。

护送革命同志方面，咱们交通站的同志也有主意的。

1942年初，根据上级指示，由林维先同志率领的在大别山地区活动的挺进团，要转移到无为根据地。在撤退途中，李丰平、文芸夫妇和团部译电员陈群3人，突破敌人重围，从岳西县来到大关交通站，一时难以行动。

为了安全及时地把他们护送到无为，经研究，李丰平夫妇化装成夫妻俩回家，陈群化装成女方的兄弟，由交通员张永富挑了一担礼物化装成随从来护送。交通员史世标出面，设法在当地乡公所开了一张到南陵回娘家的证明。在张永富同志的掩护下，李丰平、文芸、陈群3同志安全地回到了无为根据地。

1945年，抗日战争胜利后，国民党省政府从立煌搬到合肥。同年秋，新四军7师奉命从无为根据地分路北撤山东。史世标奉命于1946年初关闭了复兴商店，至此桐城大关秘密交通站圆满地完成了它的使命，终止活动。至于咱们交通站的同志们，自然是又为其他革命工作继续发光发热去了。

专家说文物：

新四军七师大关秘密交通联络站旧址，位于今天的桐城市大关镇大关老街下街。旧房屋已不存，不过旧址所在地的新房子上，有醒目的标识牌，诉说着这块土地上曾发生过的传奇。

“大关地区东与庐江县接壤，北与舒城县毗邻，是桐(城)、庐(江)、舒(城)3县交界地，合安公路贯穿南北，是古往今来兵家必争之地。抗战期间，大关地区又成为以无为为中心的皖江抗日根据地与坚持在大别山地区活动的我党政军联系的交通咽喉。”桐城市党史和地方志研究室主任徐俊介绍。“新四军七师大关秘密交通联络站从1941年8月到1946年初，历经近5年的艰苦奋斗，为打通我皖江抗日根据地与大别山地区的联系，为准确及时搜集和传递情报，为安全护送往来的我党政军高级领导和革命同志，为新四军七师解决部分经费和商品物资方面建立了很大功勋，受到七师主要首长的称赞和表扬。”

全媒体记者 何飞 通讯员 陈文运 胡启明

一周文化热点

“特种兵式旅游”火爆网络

今年以来，随着旅游业的不断复苏与升温，热门城市、热门景区开启“人从众”模式，在年轻人中悄悄兴起了一种很新的旅游方式——“特种兵式旅游”。“极限24小时吃遍南京”“五天登五岳”，这种旅游方式主打一个“去过”。

“特种兵式旅游”这种旅行方式在大学生等年轻人中广泛流行，他们主打的就是“宁可委屈自己不能委屈周末、宁可鞋底走穿也要把景点看完、宁可半夜坐硬座也要清晨看日出”，在他们中间“日行八万步”“一天只睡三四个小时打卡十几个景点”是常态。

当然，对于这种新兴的旅游方式，也有完全不同的看法。有人表示相当不理解，短时期内闪现多个景点，只能走马观花地游览其背景，很难深入地去感受、了解其背后的历史文化，纯属浪费时间。但也有人认为，这种旅游方式对于年轻人来说不仅成本低廉又符合生活节奏，不占用正常的学习时间，在周末节假日经常实现一场说走就走的旅行，既能放飞自我，又能收获难得的单纯快乐。

事实上，随着我国交通体系

的日益完善、网络技术越来越发达、服务质量进一步提升，为这种新的旅游方式提供了更多的可能性与可行性。一些热门景区开放了夜间游览模式，一些公共场所24小时营业为特种兵式旅游的年轻人提供一个歇脚的场所，年轻人则利用周末或节假日尽可能少的时间就能充分体验不同城市、不同景点带来的文化、历史和自然风光魅力，行程虽然局促，但能够开阔视野，释放压力，更能为青春留下更多样的记忆、阅历和体验。

除了“特种兵式旅游”，当代年轻人还有“反骨式旅游”——避开热门景区涌动的人潮，专挑冷门玩法，只问体验不看人气，主打一个闹中取静；美食品鉴游——主打尝遍各地美食，景点不重要，千里迢迢只为那一口，玩的开不开心取决于吃的那一口；特工队拍照游——景点不仅要好看还要出片，精心设计九宫格惊艳朋友圈……

新型旅游方式的层出不穷也正体现出旅游业的加速回暖，各地应当考虑如何加强监管，提升相关的服务，为旅客们营造更好的旅行体验。

全媒体记者 付玉

文化传真

潜山：天柱论“健”共话康养

本报讯 5月27日，首届(2023)天柱山绿色康养论坛在潜山市举办。

天柱山区域内森林覆盖率96%，负氧离子为国际标准的20多倍，天柱山是富硒富锶富负氧离子的“富硒”资源兼备的区域，全省唯一，全国稀有，是名副其实的养生福地。

本届论坛进行了推介、签约、揭牌、捐赠等仪式。同时，还举办了圆桌论坛等活动，来自浙江、江苏、安徽等政府有关部门负责人及典型特色小镇建设与经营者齐聚一堂，共话绿色康养

及特色小镇建设经验。

近年来天柱山镇依托得天独厚生态自然资源，探出“绿水青山变金山银山”不断进阶的“成功密码”，先后荣获“国家级生态小镇”“全国特色小镇景观旅游名镇”“全国乡村旅游重点镇”……等称号。峡谷穿越、水上漂流、森林康养、休闲采摘、民宿休闲等多业态蓬勃发展，形成了由山水观光向休闲养生、森林康养、体育健康、民宿度假等全域旅游发展格局转变。

(全媒体记者 许娟 通讯员 徐万芬)

望江：“微协商”助力地方戏曲文化保护

本报讯 近日，望江县委政协提案委工作室与教科卫体委“书声琅琅”政协委员工作室联合开展重点提案办理微协商活动，围绕该县政协十一届二次会议以来的重点提案《关于将谢樵森故居作为文化名人故居加以保护的再次建议》，进行协商交流。

谢樵森作为望江县著名的黄梅戏剧作家，作品获得过中宣部“五个一工程奖”、飞天奖、田汉戏剧奖等三十余次，对望江县黄梅戏发展产生了深远的影响，他的故居具有一定的文化价值和历史价值。

活动中，该县政协文化文史和学习委对提案办理的必要性、

可行性、紧迫性进行了论证。政协提案委工作室从文化价值、配套建设、城市形象、旅游资源等多角度建言献策，为深化谢樵森故居保护利用工作建言献策，集思广益。

文化资源保护利用意义深远，望江县委政协提案委此次活动中征集到的意见建议，反馈给提案承办单位，为提案办理工作提供决策参考。同时，加强提案办理跟踪服务，推动文化资源在保护中发展，在发展中保护，更好发挥黄梅戏之乡文脉资源的历史文化价值和社会效益。

(通讯员 方银环 全媒体记者 查灿华)

画笔绘出夕阳红

5月26日上午，在迎江区程家墩社区新时代文明实践站，墨香四溢，社区“老有所学 老有所乐”书画教学活动正在有序地进行。

程家墩社区老年学校目前共有学员140余人，开设了书画、舞蹈等课程，营造了浓厚的社区文化氛围，让老年人老有所学、老有所乐。

全媒体记者 黄有安 通讯员 朱丽雅 摄



宿松：诗词咏颂爱党情

“今夜，楼宇上尽是璀璨的灯火，一盏灯火就是我的家。今夜，无数盏灯火，照耀着大发展的磅礴，从额头到指尖，从眼帘到眼角，还没有比你更美好的段落。”5月以来，宿松县浸润在浓厚的诗歌氛围里，城乡互动、上下联动，掀起了“学习贯彻二十大，砥砺奋进新征程”主题阅读朗诵比赛的高潮，活动通过现场直播的方式为当地群众带来了一场精彩的诗歌盛宴。

宿松是“中国诗歌之乡”“中国民间艺术之乡”，此次主题阅读朗诵比赛全民参与、精彩纷呈。

“诗是最快乐、最美好的心灵在美好、最快乐、最美好的时刻留下的记录。诗歌，来源于生活却高于生活。万物皆可入诗，诗又使万物变得更加可爱。我们传承诗歌，体悟诗人动人的情感，希望以此陶冶自己的情操，唤醒对生活的热爱，获得向上生长的力量。”在决赛中荣获二等奖的孚玉镇选手黎胡丽说。

“春风吹过翠玉青峰，大地是诗意的葱茏。每一角的天空，都是故乡的模样，每一方田垄都是万紫千红。”选手们通过朗诵，集中展示了学习党的二十大精神

的体会，情深意切地讴歌了人民群众在党的领导下砥砺前行、开创辉煌未来的不懈奋斗精神，表达了热爱祖国、奉献家乡的感悟和心声。

朗诵会上，朗读者的朗诵吐字清晰、节奏优美、声音温暖磁性、松弛有度，犹如涓涓流水润泽心灵，优美诗文被他们演绎得有了生命，一首首优美诗歌仿佛生出了翅膀，现场内外好评不断。

“大家深切感受到了中华民族的伟大，懂得了文化自信是一个民族最根本、最深沉、最持久的力量。”获得决赛一等

奖的融媒体选手陶青青说。

“有的表达了中国共产党人民至上的政治立场和价值追求；有的深情讴歌中国共产党为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命；有的表达了人民群众永远跟党走走的决心；有的生动展现了在党中央坚强领导下，各级各部门砥砺奋进、走向辉煌的奋斗图景，这是一场诗歌盛宴，也是奋斗誓言。”宿松县文化馆馆长徐秋说。

通讯员 司舜 舒国相 全媒体记者 汪秀兵

青少年控烟宣传核心信息

- 1. 所有形式的烟草制品都是有害的。
- 2. 烟草中的尼古丁可以使成瘾，一旦成瘾很难戒断。
- 3. 暴露于尼古丁可能影响青少年的大脑发育。
- 4. 吸烟会严重损害青少年呼吸系统和心血管系统，并且会加速其成年后慢性病的发生。
- 5. 电子烟会对青少年的身心健康和成长造成不良后果，同时会诱导青少年使用卷烟。
- 6. 开始吸烟的年龄越早，吸烟的量越大，烟草对身体造成的

- 危害也越严重。如果你已经开始吸烟，应当立即戒烟。
- 7. 二手烟暴露严重危害健康，即使吸入少量烟草烟雾，也会对身体造成损害。为了自己的健康，你应该向二手烟说不。
- 8. 所有向未成年人售烟(包括电子烟)的行为都是违法的。
- 9. 校园范围内禁止发布各种形式的烟草广告。
- 10. 烟草危害环境，在整个生命周期都会污染地球并损害所有人的健康。 疾宣



安庆市疾病预防控制中心